然趋势。'

的热情分享。是什么让他们如此

欣喜? 顺着范先生指引的方向,

记者来到了4号馆的隆平高科展

如何破解?隆平高科给出了答

案。"我们带来的籼型两系杂交水

稻'臻两优8612'是镉低积累水稻

品种。"隆平高科相关负责人告诉

记者,该品种培育于2020年,2022

年参加镉低积累水稻新品种多点

试验,并于去年在湖南进行了较大

规模推广。"该品种稻米平均镉含

量远低于国家食品安全标准,已在

安徽、四川、重庆、江西、福建等地 大规模种植。"上述负责人说。

登记表上密密麻麻填满了意向客

户的联系方式,大家咨询的领域

主要集中在种子繁育与种植、引

种推广、品种代理等方面。此次

参展,隆平高科还展出了"高产+

优质型"飓两优8612、超高产抗倒

型玮两优8612等杂交水稻品种,

希望能与更多种子企业和种业专

家展开经验交流,研发出更多适

合我国的水稻新品种。

两日的展览中,隆平高科的

水稻镉超标是世界性难题,该

区,认识了他口中的"新朋友"。

■编辑:姜福涛 美编:郭秀春 传真:83762629 E-mail:fzrbfzrb@126.com 福州新闻网www.fznews.com.cn 党报热线83751111 手机上网m.fznews.com.cn

思政课一体化发展 与创新交流大会在榕举行 新时代希望工程 铸魂育人项目启动

本报讯(记者 阮冠达)昨日上午,思政课 一体化发展与创新交流大会在我市开幕。来 自31个省(自治区、直辖市)的约300名教育 工作者、思政领域专家学者齐聚一堂交流研

大会以"立德树人,思政铸魂"为主题,旨 在打造集思政课内容与教学创新、地方思政 先进教学案例分享、特色示范校调研于一体 的交流平台,助力各地教育部门推动思政课 创新发展。

开幕式上,"新时代希望工程铸魂育人项 目"宣布启动。该项目旨在发挥各方优势,专 门研发针对中小学生的以党的创新理论解读 阐释为重点的思政课教育内容,通过共创优 质内容、开展爱国主义教育活动、德育教师培 训等方式,探索打造思政教育的公益新模式, 并面向中西部地区和农村中小学开展公益捐 赠,帮助他们不断丰富拓展实践育人和网络 育人资源。

此外,作为新华社推进大中小学思政课 一体化改革创新发展的重要成果,改版后的 视频节目《新华思政学堂》与观众见面,其IP 动漫形象"欣欣""华华"一同发布。该节目集 思政、德育、时事、爱国主义和社会主义核心 价值观教育等内容于一体,已覆盖31个省 (自治区、直辖市)1647个县区14万余所中小 学,每周超1亿师生观看使用。

当日,参会专家学者围绕思政课一体化 工作探索与创新发表主旨演讲,多地教育部 门负责人上台分享思政教育基层建设经验及 使用《新华思政学堂》的教学案例。

馆校携手共建 "大思政课"实践教学基地

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 黄昭溪) 10月29日,中国船政文化博物馆与福建商 学院举行"大思政课"实践教学基地揭牌仪 式。此次活动标志着双方在实践教学、社 会服务及文化传承等领域的合作正式拉开 帷幕。

福建商学院副校长林文艺说,福建商学 院将充分利用这一平台,组织师生开展丰富 多样的实践研学活动,打造"行走的思政课", 让学生在实践中感悟真理、增长才干。福建 船政文化管理委员会副主任杨明新表示,管 委会致力将中国船政文化博物馆建设为集世 界文化遗产、5A级旅游景区、国际交流品牌 载体、爱国主义教育研学示范基地于一体的 综合园区,未来将全力支持福建商学院的实 践教学活动,共同推动"大思政课"实践教学 基地建设走深走实。

长乐国际机场开通 ETC无感支付功能

停车缴费无需扫码

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 王圣洁) 记者昨日从长乐区获悉,福州长乐国际机场 近日正式开通ETC无感支付功能。这意味 着,车主停车缴费无需再掏出手机进行扫二 维码、输入信息、确认支付等繁琐操作。

据悉,车辆只需安装有福建高速公路官 方发行的闽通卡ETC,ETC账户类型不属于 闽通卡储值卡或单位用户,且未关闭ETC停 车拓展功能,即可在机场实现停车缴费无感 支付。

福州长乐国际机场停车场具有流量高、 支付方式多样、支付环境复杂等特点,为推 进此项工作,福州长乐国际机场与福建高速 信息科技有限公司联合进行了ETC支付系 统升级改造,实现了ETC支付同停车场支付 系统的全面融合,日均可为5000多辆周转车 辆提供体验先进、质量可靠的ETC停车缴费 服务。如需要开具ETC停车费发票,还可以 通过福建高速一站式服务小程序获取电子 发票。

精神障碍患者打赏主播 钱款能否追回?

本报讯(记者 阮冠达)近日,福州市鼓 楼区人民法院审结一起限制民事行为能力 人与主播之间因打赏而产生的纠纷。

马某自小患有抽动秽语综合征,2020年 起,马某先后被医院确诊为双相情感障碍和 抽动秽语综合征,经精神疾病司法鉴定所鉴 定为习惯与冲动控制障碍,行为能力评定为 限制民事行为能力。

2020年后,马某先后注册多个某直播平 台账号观看直播,并购买平台虚拟币给予主 播打赏,父母发现时,已向主播黄某打赏万 余元。其中,主播分成7000余元。

鼓楼法院经审理认为,马某作为限制民 事行为能力人,其通过注册账号观看直播并 购买虚拟币给予主播打赏之行为已明显与 其精神健康状况不相适应,且马某的法定代 理人表明不同意追认马某的打赏行为,故马 某对黄某的打赏行为应属无效。黄某应向 马某返还分成款项7000余元。

从"会育种"到"慧育种"

科技赋能下的种业,品种更多、产量更高



闽宁种业协作展示区内,"闽 宁1号"水稻新品种被观众们团团 围住,这是宁夏农林科学院农作 物研究所携手福建农业专家共同 培育出的适宜在西北地区种植的 水稻新品种。

"今年10月初,'闽宁1号'进 入黄熟期,具有出色的抗病、抗倒 伏能力,结实率很高,亩产能达到 800公斤左右,希望这一品种早日 走上千家万户的餐桌。"相关负责 人介绍。

这些产品 让种子更高产

将一粒粒种子投入半人高的 仪器,不用漫长的生长期,种子的 水分、净度、发芽率等指标便有了 量化的数据。在浙江托普云农科 技股份有限公司的展位前,记者 看到了让莆田市种子站相关负责 人唐超凡心心念念的种子检验仪

种子质量好不好,发芽率、精 度都是硬指标,每当有新品种出 现,这都是它们要回答的"必考 题"。"传统表型测量通常用手摸, 用牙咬,不仅工作量大,还会产生 很大误差。"该公司销售总监官万 红介绍,作为集自主研发、制造、 销售和服务为一体,致力于农业 科研仪器、分析仪器研发生产的 企业,托普云农推出多品类的植 物表型仪器,可对小麦、玉米、水 稻、植物根系、植物光谱等进行表 型数据采集与分析,能更高效、更 精确地帮助客户开展测量和分 析,大大提高工作效率。

如何判断一颗种子能否健康 成长?以托普云农的人工智能气 候室为例,它可以模拟和调控植 物生长的各种环境因素,实现植 物生长过程的自动化动态图像记 录,用于植物育种、生长、逆境实 验等,可广泛应用于科研领域。

本报记者 石美祥摄

"如今,我们生产的相关仪器 不仅在国内的种子站和农学研究 院广泛使用,还远销东南亚、南非 等地市场。"官万红说。

在北农(海利)涿州种衣剂 有限公司的展台上,五颜六色的 作物颗粒,同样引人注目。"这些 是被不同效果的种子处理剂浸 泡过形成的种子包衣。"该公司 西南片区业务负责人宋棕学告 诉记者,将杀虫剂、杀菌剂、复合 肥料等品类按一定比例均匀包 覆在种子表面形成的种衣剂,不 仅能为种子提供生长所需的营 养,还能有效防治病虫害,保护 作物种子健康生长。

这些技术 让行业更智慧

有了优质基因后,种子的生 长同样需要百般呵护。随着卫星 遥感、5G、物联网技术、人工智能 等新技术的发展,中国各行业迎 来数字化变革,好品种的培育也 迎来了加速度。

在种业龙头企业、隆平高科 展区的数字大屏上,记者看到了 智慧育种的新图景。

"我们通过建立测配模型,进 行全基因组筛选,以提升种植规 模与品种晋级率;利用智能化装 备实现感知、数据采集、分析与操 作,提高种子纯度与产量;实施单 品种数字化运营,从育种到销售 全程数据化,保障客户群体和销 售收入,同时引导农户采用数字 化耕种方式。"现场相关负责人告 诉记者,隆平高科已成功将育种 周期从8年到10年缩短至了4年 至5年,并在10余个国家和地区 建有60余个育种站、测试平台、生 物技术平台、信息平台等。

良种的研发加速令人欣喜 良种的生产加工同样发展迅速。 从传统人工赶粉、背负式喷雾施 药,到如今植保无人机、自动驾驶 拖拉机、无人插秧机、无人联合收 割机等智能化农机的广泛应用, 观众陈先生感慨:"近年来智慧农 业的发展日新月异,让人们见识 到了更多新兴技术。'

全国农机化作业水平的持续 提升,也让托普云农有了更多开 拓方向。"现在很多农机只适用于 平原地带,而丘陵山区的耕地往 往因地形复杂、分布零散,农业机 械化水平相对较低。"官万红告诉 记者,公司正持续开展科技研发, 向丘陵山地耕地全程机械化耕作 的痛点、难点发起挑战。

"阿俊"丝瓜、"红妃"木瓜、"翠玲"西瓜、"凤珠"番茄…… 闽台合作品种颜值高味道好



农业专业人员观察苦瓜新品种。本报记者 林双伟摄

"这次我们不仅在展馆展出 各式果蔬,而且参与田间地展,试 种的100多个从台湾引进的新品 种,受到参会嘉宾的好评。"昨日, 农友种苗有限公司销售代表何海 滨说,此次全国种子双交会让"两 岸一家亲"生动地展现在人们面

在全国种子双交会上,除了 福州海峡国际会展中心展出闽台 合作果蔬,位于琅岐东部金砂片 区的福建省种业创新中心(琅岐) 新品种展示评价基地以田间地展 形式种植了逾百种闽台合作品 种,闽台种业成为此次全国种子 双交会一大亮点。

金黄色的西瓜、不苦的苦瓜、 特别好吃的小可爱(小西红 柿)……闽台合作的"农味"芳香 四溢,激发了众人的味蕾。"阿俊" 丝瓜、"红妃"木瓜、"翠玲"西瓜、 "凤珠"番茄……这些具有美好寓 意且有高颜值的蔬果品种,让逛

展的人仅看一眼,就深深记住了

"闽台合作不仅为大陆带来 台湾种业优良的品种资源、先进 的育种技术和管理经营理念,而 且培养了一大批种业人才。农 友种苗相当于业界的'黄埔军 校',福建种业界的从业人员不 少出自农友种苗,或与农友种苗 有着不解之缘。"福建省种业创 新中心(琅岐)新品种展示评价 基地技术负责人陈敬和说,作为 国家级农作物品种展示评价基 地,基地搭建了种子企业"看禾 推种"和种植户"看禾选种"的平 台,打通良种推广"最后一公 里",此次基地现场种植展示的 闽台合作品种主要由农友种苗 提供,有西瓜、甜瓜、丝瓜、南瓜、 苦瓜和胡瓜,以及花菜、莴笋、胡

远远看去是甜瓜或哈密瓜, 走近一看却有西瓜纹路。种植基 地的展示牌显示,它们是闽台合 作品种金美人、宝冠,这些外皮金 黄的新品是闽台合作推出的西瓜

何海滨说,这次在田间试种 的西瓜品种,从皮色分有黄皮、花 皮、绿皮,从肉色分有黄肉、橙肉、 红肉、粉红肉。多数品种对气候 要求比较高,比如黄皮西瓜适合 在22摄氏度至32摄氏度的气温 下生长,如果遇到长期阴雨天气,

皮就出不了黄色。 "这些创新品种都是闽台农 业合作的成果。"何海滨表示,"我 们是省内首家台资国家级'育繁 推一体化'种子企业,已研发推广 的优良品种达800个以上。消费 者熟知的圣女果和千禧果也是最 先由我们引入大陆市场。对于深 受栽培者及广大消费者喜爱的各 色超甜小西红柿,我们研发了更 多耐病、风味佳的优良新品种,如 '圣禧''凤娇''小明'等。"

透过种业盛会看"菜篮子"新变化

本报记者 蓝瑜萍

院所合作,金品还在努力打造闽

随着生活水平的提高,人们 对于果蔬的要求,不仅要吃得饱, 也要吃得好、吃得健康、吃得多 样。近年来,"菜篮子""果盘子" 里有哪些新变化? 品种培育有哪 些新动向? 在第二十一届全国种 子双交会上,记者进行了采访。

种业创新增添生力军

较之往年,本届种子双交会 '蔬菜芯"的加入,添了更多色

福建田美种业科技有限公司 的展位上,陈列着"田美油亮一 号""奇胜308""白珍珠2号""田美 小可爱"等一批新鲜脆嫩的苦瓜 实样。论表皮,有的凹凸褶皱,有 的光滑透亮;论体形,有的绿而粗 壮,有的玲珑小巧。这些形态不 一的苦瓜,引得不少采购商、农户 上前咨询。

"你看这款'奇胜308',菊花 头、钝尾,商品性强,很受消费市 场欢迎。"该公司负责人李洪龙透 露,"奇胜308"是田美自主培育 的一个明星品种,在闽北、浙江、 湖北一带推广种植,已成为市场

今年种子双交会,吸引了超 300家种业企业和科研院所参 展。其中,除了实力不容小觑的 粮食种业企业,也不乏一批专注 "小而美"的蔬菜种业企业的身

努力"用作品说话",青梗菜 "金品1夏"是金品农业科技发展 有限公司的又一力作。它不仅让 中国老百姓在高温季节也能品尝 到鲜美的青梗菜,还结束了福州 乃至全国青梗菜种业市场受日本 品种"掌控"的历史。金品的雄心 还不止于此。通过和高校、科研 侯青梗菜科技小院,为更长远的 青梗菜育种事业打下坚实基础。

大食物观引领新方向

昨日上午举办的蔬菜种业创 新发展交流活动上,针对果蔬种 业的发展,与会的院士专家、企业 代表讲述了现实情况和影响种业 发展的关键点。

"在世界范围内,中国的人 均西瓜、甜瓜消耗量位列榜首, 是国外的6.6倍。"北京市农林科 学院研究员、国家西甜瓜产业技 术体系首席科学家许勇介绍,我 国的西甜瓜产业,也实现了从改 革开放前的凭票供应,到上世纪 末的吃瓜自由,再到新时代的满 足个性化供应的历史性转变。 "这背后,种业起到了关键性的 作用。'

虽然国产率最高,但吃瓜并 非能一直"自由"。和多数果蔬产 业所面临的问题一样,一方面,新 病害的威胁时刻存在,对品种的 打击或许是毁灭性的;另一方面, 市场需求在变,如何保持领跑,育 种的方向至关重要。

许勇认为,大食物观下,未来 种业应该围绕产业来变动,建议 要把短期目标和中长期目标结合 起来。"除了好吃,还要向满足人 体健康需求的功能性转变,在综 合性上协同提升,相互平衡。"

加速奔跑的"福州芯"

"福州种业企业商品化育种 意识虽然渐渐觉醒,但与国内一 些种业龙头相比,还有一定的差 距。"在福州市种子服务站站长郭 德章看来,本届种子双交会提供 了一个绝佳的平台,能进一步加

强福州与其他省市区的种业交

要缩短差距,弥补科技创新 体制机制方面的不足尤为关键。 值得一提的是,当前在福州,不少 科研单位与种业基地、种业企业 加强合作,开展市场目标更明确 的"订单式"育种。

福州市蔬菜科学研究所与琅 岐种业基地合作,设立"专家工作 站",建立"蔬菜新品种示范基 地",针对性地开展蔬菜栽培新技 术及新品种引进试验研究,建立 科企协同发展模式,以点带面辐 射推广,增产增效明显。

"新机遇下,福州正在不断地 推出新政策、整合新资源,推动育 种人才、技术、资源向企业合理流 动,破除种业创新领域的制约和 藩篱。"福州市蔬菜科学研究所所 长陈秀娟说。

订报热线:968800 发行:福州报业发行有限公司,福州市五城区自办发行、其余区域邮发,邮发代号33-7 年定价496元、零售每份2元 广告经营许可证:2005017 省新闻道德委举报电话:87275327 印刷:福州报业印务有限公司福州市仓山区建新北路151号本公司承印各类印刷及配套业务。总机服务:8335070183336672 所刊作品,未经本报(网、刊)许可,不得转载、摘编。法律顾问:福建谨而信律师事务所